

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, número 11  
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA  
Sábado 6 de Diciembre de 1913

Núm. 1.314

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Insistiendo

Ni se puede decir todo de una vez, ni, aun siendo posible, convendría decirlo. Las crónicas o los artículos largos no son de esta época, ni desde luego de estos periódicos. La amabilidad depende en mucha parte de la variedad. La variedad no se logra sin la brevedad.

Consigné hace pocos días un hecho evidente: Maura no es un solitario. Maura tiene hoy, fuera de los gremios políticos, más seguidores que antes. Filosofé sobre ese hecho y deduje esta conclusión: "Maura no ha tenido antes ni tiene ahora un buen programa. Lo que Maura ha tenido es... buena conducta, es decir, que, en la gestión de los intereses públicos, nadie le niega la cualidad de hombre honrado... Y ahí estaba, en mi juicio, el secreto de que gozase de vida social quien, en realidad, no tenía vida política.

Consiguientemente se podía hacer esta otra afirmación: Si Maura tiene frente a todos los profesionales de la política, y simpatizan con él, o no están contra él, los otros elementos sociales, reconocamos que, más o menos poderosa, existe otra opinión que es más verdadera, por lo mismo que es más independiente y libre; y si ésta se siente atraída por la sola razón de la conducta, es indudable que se sentirá arrastrada por la doble razón de la conducta y la más esencial de las ideas.

Pues con esto quería decir a los católicos, dije en cierto modo y repito ahora: Nuestros hombres, los que antepone la condición de católicos a la de políticos, son, en la conducta que observan en los Ayuntamientos, en las Diputaciones y en las Cortes, tan honrados como lo ha sido el señor Maura en el Gobierno. Pues si a la conducta buena añaden el programa bueno, las ideas óptimas, no hay duda, para nosotros, de que han de obtener, merecidamente, los más calurosos asentimientos y las más fervorosas cooperaciones de aquella opinión.

Que Maura no tiene ese programa es evidente. Ni en lo que atañe a la Religión, ni en lo que se refiere a los intereses materiales, sabe España lo que podría esperar de Gobierno presidido por el jefe de los conservadores. Sabemos solamente que es liberal y democrata y que no considera posibles las instituciones si no responden a los postulados de su liberalismo y de su democracia. Pues si aun así le siguen no pocos, ¿no serían muchos más los que siguieran a los católicos que tienen programas?

Consecuencia: hay que defender éste, hay que unirse a la sombra de éste, con un gran respeto a lo particular, honesto y lícito, y exaltando lo que para todos los católicos puede ser y es creencia, sentimiento y aspiración comunes.

No es ésta una fórmula digna, por lo menos, de meditar en las pre-

sentes circunstancias políticas y sociales de España?  
Miguel Peñafior  
Madrid, Diciembre de 1913.

## Mi tributo a Ramón Lull

(Continuación)

Reinando Isabel II y habiendo sido aprobado, por Pío IX, el culto público que Mallorca entera tributaba a Ramón Lull, previa la instrucción del expediente a tal fin incoado, celebráronse en Palma muy regocijadas fiestas. El original lo conserva la Causa a Pía Luliana.

Gracias a mi amistad con el Muy Ilustre Sr. D. Miguel Peña, Canónigo Archivero del Ilmo. Cabildo Catedral, tuve en mis manos aquel expediente, en el cual constaban las declaraciones de peritos pintores, entre ellos Guillermo Mesquita, con lo que se probaba la multitud de imágenes de Ramón Lull que, desde tiempo inmemorial, estaban expuestas a la pública veneración.

Una copia de dicho expediente, pulcramente conservada, la recogió D. Pedro de A. Peña, primo de dicho Canónigo; pero no ha podido encontrarse. El original lo conserva la Causa a Pía Luliana.

Como primer ejemplar de Capillas particulares con carácter de públicas, he de citar la que se tenía en la casa de la familia Cereols, próxima al edificio de la Inquisición (en cuyo solar se instaló la plaza de Abastos). Era una sala en piso principal, entapizada con guadamacil de rico arabesco, y bustos de personajes del siglo XV (a lo que recuerdo), encerrados en orlas doradas.

El retablo de dicha capilla, pintado al óleo sobre tela, mostraba un Santo Cristo, con el Beato Lull arrodillado a su izquierda y San Pablo a su derecha, caracterizado éste por una gran espada. En su base estaban representados pasajes de su vida. Es de advertir que nuestro Santo nunca era el único representado, sino que formaba grupo, al pie del Santo Cristo o de la Inmaculada, con otro como San Buenaventura, San Ignacio, San Antonio Abad, San Sebastián, sin duda para evitar que se rindiera culto a él exclusivamente, antes de haber sido beatificado por la autoridad de la Iglesia.

Dicho retablo fué recogido por el Rdo. Preposito de San Felipe Neri, don Francisco Molina, y colocado en uno de los altares laterales de la capilla de la Madre del Divino Amor.

Y, a propósito del nacimiento de Ramón Lull y del histórico edificio de los Cereols, he de consignar que la Sociedad Arqueológica Luliana, por mí fundada con algunos lulistas, acordó, previo permiso del dueño de la nueva fachada allí aneja, colocar una lápida de piedra de Santanyà, donde, bajo el escudo de dicha Sociedad (fechado 1897), se lee: "En aquest lloc estava, segons tradició, la casa natalícia del gran savi i benaventurat Ramon Lull—N. 1235 M. 1313.. Como es posible que desapareciera este modestísimo monumento, quiero publicar dicha inscripción; pues la experiencia me ha enseñado que datos semejantes, a no estar en libros, suelen ser de corta duración. Para saber la fecha, de 1894, en que el Instituto Balear erigió la estatua de Ramón Lull en el centro de su patio (que no se pensó en grabarla en su pedestal), he tenido que recurrir a la memoria de un amigo, que asistió, en 1.º de Octubre de dicho

(1. Véase el número de 28 de Noviembre último.

año, a la inauguración solemne de la apertura del curso académico. Por último, y refiriéndome a la descrita Sala-Capilla Luliana, he de hacer constar que las familias devotas solían celebrar en ella la misa nupcial de sus hijos, y las parturientas de la nobleza palmesana, después de obtener prestada una reliquia, favorecidas por un feliz alumbramiento, allí acudían a dar gracias al Señor. Tan piadosa costumbre, derribado aquel Oratorio, se conserva en la Capilla de San Ramón Nonato, en la Iglesia de los Padres Mercedarios.

Ahora, cumple a mi propósito dar cuenta de las Capillas y Capillitas que he llegado a ver en los barrios de Palma, cuyos faros ante las mismas, encendidos durante las horas de primera noche, fueron la única iluminación pública de nuestra urbe durante muchos años. (1)

La más importante y notable era la del Call, abierta (como la mayor parte) en el espesor de las fachadas, cuando no estaban en una hornacina o nicho volado, como aun puede verse en la Plaza del Temple. Cuando el Ayuntamiento de Palma resolvió quitarla, yo, en calidad de fundador y Director del Museo Luliano, la recogí y coloqué en el corredor del piso principal del Colegio de la Sapiencia, donde actualmente se conserva.

Mide su lienzo, dentro rico marco dorado, dos metros de anchura por tres de altura. Ocupa su centro el Santo Cristo, y sobre su "Inri", se alza la Inmaculada. A su derecha se ve encarelado a Ramón Lull, discurriendo al través de sus rejas con un mahometano y otros árabes, bajando del cielo un ángelito que lleva un libro abierto, como si indicara que el preso es inspirado del cielo. A su izquierda se ve al mismo Lull arrodillado, orando con las manos juntas, mientras sale de su boca la exclamación: "O, Bonitas! Detras de él, en fondo, se ve la mata escrita, y una escena discutiendo con herejes. En el friso inferior, con tres cuadros, se ve a Ramón montado a caballo mirando el pecho cancerado que le enseña una dama, siguiendo la tradición apócrifa en el pueblo arraigada. En el del centro se ven las imágenes, completamente despiñadas, de algunos Santos, que no puedo describir, y a la otra división se ve al mismo Ramón Lull, en su lapidación. Ignoro de qué mano sea otra esta pintura, que, artísticamente juzgada, no es vulgar. Sobre la cabeza del Beato arrodillado campean las armas de Palma; lo cual indica que dicha pintura debió ser encargada de los Jurados, bajo cuyo patronato estaba la Capilla, tan ignominiosamente desechada. Junto con la tela principal se guardan algunas tabillas ex votos, que también recogí.

Como ejemplares de otras capillas citaré:  
1.º La que todavía puede verse en la Plaza del Temple, entre las calles de San Francisco y del Sol, que muestra el escudo de armas de la Ciudad, y suele adornarse con luces y flores durante las fiestas populares y en días de procesión.  
2.º La de la Plaza del Banc de S'oli (hoy de Palou y Coli), en azulejos, dedicada a la Virgen del Carmen y al matrimonio de Ramón Lull.  
3.º La de la calle de Botones, a la Inmaculada con el Beato Ramón y la Beata Catalina Tomás.  
4.º La de los Hostales.  
5.º La de la Herrería, acompañada de San Cristóbal.

Y tal vez otras que no recuerdo. Estos han sido los monumentos

(1) Véase números 143 y 151 del Semanario Mallorca Dominical.

públicos levantados por nuestros antecesores, sin boato ni pretensiones, pero con piedad y ánimo de perpetuar en este pueblo la gloriosa memoria de nuestro Compatriota.

Modernamente se quiere prescindir en absoluto de tal clase de manifestaciones religiosas, y se ha intentado erigirle un monumento significativo de lo que estimamos su honrosa memoria; pero los intentos hasta ahora realizados han sido estériles.  
Bartolomé Ferré  
(Se continuará.)

## Carta del Sr. Maura

El vicepresidente de la Juventud maurista de Bilbao ha recibido la siguiente carta del Sr. Maura:  
"Muy Sr. mío: Lei con gratitud su carta en que tenía usted la bondad de expresarme la simpatía y el aplauso que les merece mi conducta en los actuales momentos.

Reciba por ella la expresión de mi agradecimiento. Si en el porvenir salen de su error y su egoísmo y ceguera suicida quienes necesitarían estar defendiendo tiempo ha, quizá cayérame alguna obligación que cumplir, y haríalo yo sin vacilar. Por ahora, sólo incúmbeme mantener la abstención que motivaron los sucesos de todos conocidos.—A. Maura.

## La crisis francesa

La causa. —Aspecto político. —Un incidente. París.

Al discutirse en la Cámara de los diputados la cuestión de la inmunidad fiscal de los títulos del empréstito, presentó y leyó el Sr. Delpierre una enmienda disponiendo que se hiciera mención en todos los títulos de dicho empréstito de que quedan mantenidas para éstos todas las inmunidades y exenciones que disfrutaban actualmente los valores del Estado.

El Gobierno hizo suya esta enmienda, planteando para su adopción la cuestión de confianza. Puesta a votación, fué desechada por 290 votos contra 265. En vista de este resultado, el Gobierno se retiró en el acto marchando al Palacio de la Presidencia de la República a presentar la dimisión.

La crisis ministerial crea una situación cuya gravedad unánimemente es reconocida por los diversos partidos políticos, y tendrá, por consecuencia, aplazar por tiempo indeterminado la realización del proyectado empréstito, cuya necesidad es, a todas luces, innegable, pues es indispensable hacer frente, por este medio, a los gastos extraordinarios ocasionados por la defensa nacional.

Cabe, por otra parte, preguntar si el crédito público no ha de quedar desfavorablemente impresionado por la perspectiva, en un plazo más o menos lejano, de la creación de un impuesto sobre la renta.

Con su voto han querido algunos castigar al Sr. Barthou por la aprobación de la ley llamada de los tres años; otros por haber sostenido

hace poco en la Cámara de diputados el proyecto de la Reforma electoral. La impresión dominante es, no obstante, muy favorable a la actitud del Sr. Barthou, y es punto menos que general la admiración por el talento, el valor y la energía demostrados en esta circunstancia por el ahora dimisionario presidente del Consejo.

Al entregar el Sr. Barthou al presidente de la República a dimisión colectiva del Gobierno, el jefe de éste le refirió los incidentes ocurridos en la Cámara de los diputados durante la discusión del proyecto del empréstito, declarando que la actitud adoptada por el Gabinete al proclamar el resultado de la votación recaída en la Cámara popular fué inspirada tan sólo en el interés de crédito público y del país.

Planteadas la cuestión de confianza con motivo de la enmienda del señor Delpierre y desechada ésta, no tenía más remedio el Gobierno que dimitir. En vista de estas explicaciones, el presidente de la República aceptó la dimisión, dando efusivas gracias a los ministros por su colaboración y por el intenso trabajo realizado durante su estancia en los respectivos departamentos.

A raíz de terminar la sesión en la Cámara de diputados, el ex-presidente del Consejo señor Briand hallábase discutiendo en los pasillos con un grupo de amigos acerca del discurso pronunciado por el también ex presidente Sr. Caillaux, pues el Sr. Briand había creído ver una alusión a su persona en la frase del señor Caillaux al hablar éste de "ciertas gentes adormecedoras y egoístas que pretenden subyugar a todos los partidos".

Pasó en aquel momento junto al grupo el Sr. Caillaux, saludando al Sr. Briand. Este le preguntó: "¿Soy yo ese adormecedor egoísta?"

—Yo no le nombré a usted; pero usted se ha reconocido. El Sr. Briand le dijo entonces: "Perfectamente, y le contestaré a V, porque tengo muchas cosas interesantes que contar. El Sr. Caillaux se alejó diciendo: "Como usted guste. El Sr. Briand, por su cuenta, añadió: "Ya me está cargando esta campaña. Resulta que el egoísta soy yo, y sin embargo, yo no fui quien al dejar el Poder entré a formar parte de varios Consejos de Administración. Y abriendo la mano, agregó: "¿Ven ustedes esta mano? Pues verán ustedes que, llegado el caso, sabe pegar fuerte. El incidente ha sido comentadísimo.

PONTIFICADO FRUCTIFERO

## Un Obispo ejemplar

Como tributo al celoso y amadísimo Obispo cuya muerte llora la diócesis de Barcelona, Dr. Laguarda, nos complacemos en copiar de nuestro colega "El Correo Catalán" lo siguiente:

La obra del Dr. Laguarda. Le habíamos visto llegar a Barcelona en momentos de ansiedad filial, de apocamiento religioso, social y patriótico... Llegaba tras la tempestad horrible y sangrienta de una semana vandálica, tras el horizonte aturbonado por el desenfreno que calcinó templos, profanó sagrarios, violó claustros y asesinó cobardemente sacerdotes y religiosos. Y brilló en nuestro cielo como estrella de ven-

turosa aurora, nuncio y portador de la Paz de Cristo, sol de vida que había de levantar las almas, inteligencias y voluntades, reunir de nuevo el redil, acercarle a su corazón y a su boca, calentarle con hábito de Mensajero de Dios, reavivarle, confortarle, engrandecerle y redimirle generosamente hasta prodigando la propia vida...

Y al llegar, Barcelona católica le salió al paso suplicante y esperanzada, mostrando, si, toda su llaga, pero abriendo el corazón a toda caridad y largueza, y abandonándose en brazos del Padre que la Providencia le brindaba, y acercábase celoso compartiendo prematuramente el dolor inmenso de su Iglesia.

¡Qué oportunidad! ¡Qué resurrección! ¡Qué luz! ¡Qué triunfo habían de recoger la Religión y la Ciudad de nuestros amores!

No fué estrella fugaz, sino astro que detuvo su marcha y derramó sus luces e irguió su cayado y lanzó a pedazos su vida entre nosotros. ¡Cómo se reconstituyó el redil con las energías y alientos de que iba desprendiéndose siempre risueño el Pastor bueno y santo! ¡Ha llegado a morir sacrificado por sí mismo en aras de su amor inmenso a nuestro pueblo!

He aquí el mejor elogio que puede hacerse de un Apóstol cristiano; el que se hizo del mismo Divino Maestro en las páginas del Evangelio. He aquí el que podemos aplicar sin atenuaciones ni equívocos al Prelado que en orfandad nos deja: ¡hijo bien! ¡prodigó beneficios sin cuento! ¡prodigó su propia vida!

Todos nuestros templos fueron rehechos para bien de las almas: el último que faltaba, la Parroquia del Carmen, la de los pobres y necesitados, cimentada sobre su pectoral que daba como limosna, y la ha sellado con el sacrificio de su vida. Pidiendo reiteradamente que le enterrasen en la Parroquia de sus ensueños apostólicos, quiere seguir celándola muerto para la tierra y triunfador desde el Cielo.

Resurgieron y aun se multiplicaron los Orfanatos, Escuelas, Centros de oración y de virtud, Centros de acción social y de beneficencia... ¡todo está de pie, arraigado y crecido como nunca! Y todo se irguió bajo el cayado del Pastor llorado, con su óbolo, el primero que jamás negaba, con su personal aliento, sus doctorales normas, sus plegarias, sus privaciones, y hasta con sus lágrimas y ahora con esa misma sangre que robándole al corazón la dió a su Barcelona! Se ha paralizado para siempre el ritmo cariñoso de los latidos de ese corazón... pero ¿qué le importaba si la Barcelona religiosa y bienhechora ha resucitado, y la deja rejuvenecida, exuberante y espléndida?

En eso les conoceréis—decía Jesús Maestro;—en eso conoceréis a mis Pastores, que no son mercenarios, ni cabe en ellos la ambición y el medro... ¡en que dan la vida por sus ovejas!

Y así era el Pastor bueno que Barcelona rehecha debe llorar con lágrimas arrancadas al corazón de los creyentes! "Prodigó el bien! Cuatro años de ince ante apostolado, ebrío de amor; años benditos y fecundísimos pasados entre la grey, llegando al más ignorado rincón de la diócesis, y palpitando tantas veces su corazón humilde y bueno en los tugurios más pobres y olvidados de la gran urbe, siempre sonriendo para curar el dolor en las almas laceradas, y socorriendo siempre, aun agotando su peculio, para llevar el pan y el amor, la salud y el consuelo a todos los ne-

—¡Hace mucho frío! ¡Yo me hielo!—gimió pidiendo misericordia el Ratoncito. Indudablemente, todos los furores incendiarios del Culebro no servían lo que cuatro astillas para eso de dar calor en invierno. —Pues es claro. Tanto hablar, cualesquiera se huela—respondió Pelochis aprovechando la ocasión de tapar la boca al Culebro.—¡Anda pa arriba!—dijo, y agarrando al Ratoncito de la mano se levantó rápidamente con él.—Y tú, ¡gachó de socialista!—añadió, dando un empujón con la rodilla al Culebro.—amos a ver si entramos en calor de otro modo mejor que el tuyo. Y sacudiéndose las piernas, dando fuertes patadas en el suelo y arreándose unos cuantos golpes con los brazos, cruzándolos contra el cuerpo, se dispuso a entrar en faena. Todos repitieron la operación. —¡A hacer una estatua de nieve! —¿A quién hacemos? —A La Cierva, que es el tío más tío dende el diluvio pacé. Dicho y hecho. Un instante después los cuatro golfos, con todo el entusiasmo y frenesí del que necesita moverse para no helarse, se habían trabado a em-

cesitados...! ¿Parecen pocos o escasos títulos al dictado de bienhechor y Padre amantísimo de esta diócesis? ¡Parece poco acaso deberle por entero la nueva vida después de aquella catástrofe de 1909?

Y como no de solo pan material vive el hombre, no olvidaba jamás el Excmo. Doctor Laguarda, no ya sus adocinamientos evangélicos, pero ni siquiera las bellas idealidades de un pueblo laborioso y culto como el nuestro. Y en sus brillantísimos discursos como en luminosos documentos ca rto las exquisitades del Arte y de la Poesía; la influencia civilizadora y la libertad de la Cruz; las bellezas de la Música sagrada y de la Caridad, el ritmo vibrante del trabajo y la armonía entre las clases sociales hermanadas por el Evangelio en Cristo... Para todo tuvo tiempo, inspiración, clarividencia, atento y corazón invencible, ¡hasta que en la brecha ha caído jurando todavía amores a su Barcelona, para la que si tuvo entusiasmos sinceros y cantos salidos del alma, para ella ha sido su postrer suspiro y su plegaria última al Dios que le llamaba: "que el Señor dé a la diócesis de Barcelona un Pastor celosísimo".

Pero ¿qué van a trazar las plumas, cuando el pueblo, las multitudes hablan? Si ayer Barcelona gimio de dolor, y nuestro pueblo comenzó a desfilir con el alma enturada, los ojos llorosos y los labios trémulos babeando aiabanzas sin cuento ante el Palacio Episcopal... ¿qué más ni mejor vamos a sentir y a exteriorizar nosotros?

El fallecimiento. Hasta media hora antes de expirar, el doctor Laguarda conservó gran lucidez de inteligencia, dirigiendo a cuantos le rodeaban frases como las siguientes:—¡Amaos, haya paz en Barcelona. Tenga mucho acierto el Obispo que me suceda.

Cuando el P. Llaurota se dispuso a rezar las oraciones para darle al Prelado la absolución, el enfermo se anticipó rezando fervorosamente el Confiteor Deo.

Al entregarle un crucifijo para que lo besara, lo cogió fuertemente, no permitiendo que se lo quitaran de las manos.

Estuvo también en Palacio, cuando agonizaba el Prelado, el P. Preposito del Oratorio de San Felipe Neri, quien dió la absolución al Dr. Laguarda.

La agonía fué larga, si bien apacible, dándose de ello cuenta el enfermo, quien, como hemos dicho, de cuando en cuando pronunciaba jaculatorias y frases que manifestaban lucidez de inteligencia.

Rasgos ejemplares. La humildad fué siempre prenda que atesoró el alma del Ilmo. Dr. Laguarda. Muchos de sus actos de caridad han permanecido ocultos para la mayoría de los barceloneses, mas cuantas lágrimas no ha enjugado, cuantos corazones no ha recibido su paternal consuelo!

Tan llorado Pastor habíase impuesto una costumbre que le hacía acreedor al cariño de las clases populares. Semanalmente se le remitía por las parroquias una nota de las familias más pobres y desgraciadas de la demarcación. El doctor Laguarda, ora vistiendo el hábito de sacerdote, ora el de Prelado, en compañía de un familiar personabase en aquellas miserables viviendas socorriendo al necesitado, consoliando al enfermo, dejando en pos de sí el suave perfume de la caridad.

También se recuerda que, en ocasión de haber sido bendecida la igie-

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 3

## DEL ARROYO AL PALACIO

(Continuación)

lochis satisfecho de su obra, mirando a uno y otro lado el muro de nieve que le defendía.—El policía que se atreva a asomar las narices, muere. ¡A cenar, los golfos! Y pa que no se enfríe la silla, ¡anda, Zarito, saca la Prensa!

—¡Ahí tenéis! ¡La papelera!—Y mientras el aludido sacaba de los inmensos subterráneos de su gabán un montón de Corres, el Pelochis se desabrochó el botón superior de la chaqueta, y después de buscar un poco para llegar al sobaco con la izquierda, sacó otro buen puñado de periódicos.

—¡Ahí tenéis que convencer que yo y éste somos revisores. Na como el papel par' estos casos; con media ocena pa cada uno no hay miedo de que os costipéis por ese lado.—Y diciendo y haciendo, fué extendiendo sobre el suelo los periódicos unos encima de otros.

—¡Conque ¡venga de ahí!

Se sentó y se sentaron; chocaron las piernas unas con otras, y al minuto ya estaban trabadas las de unos con las de otros para no enfriarse.

Y empezó la cena. Primero fueron las rajas de salchichón; después la tortilla les untó de pringue las manos y ribetó los bordes de la boca con algunos residuos blanco-amarillentos que se escurrían, resbalando fuera de su sitio; al fin del succulento y blando manjar, el frasco de anisado que tenía el Zarito corrió de mano en mano, y previó el aderezo de la boca con un limpión mangero, los labios se estrecharon para chupar, más que beber, un dadalillo del dulcísimo licor de fuego que avivó aquellas pobres vidas. Un ¡aaah!, regodeo de satisfacción, se iba oyendo a medida que calentaba los estómagos la bebida. Los golfos comían con un sibatísimo atroz; no engullían los pobres porque no tenían qué engullir. El hambre y el gusto se habían dado cita en aquellas bocas. Saboreaban el bocado y daban bocados muy menudos; pero antes de llegar a eso, con la lengua gustaban muy despacio el pedacillo de rodajilla que entre los labios sostenían sujeta, y la humedecían y lamían para sacarla el jugo con toda fruición.

Para hacer agua en boca, entró en turno la granada; se partió en cuatro cachos, aplicaron los labios a la fruta y en un momento, manos, labios, narices y barbilla escurrían el rico zumo, mientras dentro la dulce agüilla llenaba la boca.

Por mucho que escatimaran los bocados y prolongaran los dulces sabores, no podía arrundir gran cosa la cena; y aquellos sibatitas forzados iban dando fin a la colación de Navidad. Terminado el chupete de la granada y arrojada la cáscara, las manos en los pantalones y los labios e islas adyacentes en las mangas encontraron servilleta apropiada. Sólo faltaban las chuletas; es decir, unos retazos de ídem. De un buey más austero que Wamba debían proceder las indinas; pero tirón por aquí y dentellada por allá, adentro fueron. ¡Vaya, se acabó! Echaron el último y definitivo trago de aguardiente, y con las avellanas se dispusieron a hacer el acompañamiento de la conversación. Y no la sostenían mal. Mientras de la mano a la boca y de la boca a la mano iban las avellanas, hablaban, y hablaban animados por el fuego y la vida que el aguardiente había llevado a sus corazones; y hablaban de todo aquello que el ruido del arroyo, el

murmullo de la calle había hecho llegar a sus oídos.

No pasaban ellos mala noche, no; pero en un momento, manos, labios, narices la pasarían otros de los suyos. ¡Y con el frío que hacía! Con la nieve que había caído! Pero también otros se estarían riendo del frío y de la nieve. Y mientras los molares cascaban y rechinaban los dientes contra las avellanas, los golfillos se acordaban y traían a su lengua los muchos placeres, lujos y comodidades que gozarían otros, y esos otros eran los ricos, los que en hermosos salones y al calor de magníficas estufas estarían burullando de los pobres, insultándoles entre chistes y bromas.

Y todo el odio recogido de la calle contra los ricos amargó la que después de todo había sido una más que regular cena, casi un convite, y la sangre se subía a la cabeza de aquellos pobres niños. Allí se oía la voz cascada y rota del Culebro, que derramaba toda su hiel en medio de aquel concurso infantil, y describía los salones, los trajes, las comidas y los derroches de dinero por gustos tontos, por juguetes, por caprichos. ¡Oh, qué odio tenía ya él a los ricos! ¡Cómo se había de gozar quemando sus casas y matándose a ellos; o si no, mejor, echán-

doles a la calle! ¡Anda, que supieran lo que era ser pobre! ¡Que fueran golfos también ellos!

¡Cuánta hiel cabe en un corazón aunque sea pequeño! Pues toda la estaba echando el Culebro allí en medio, y con rabia espantosa, y con furor de hiena. Y entre tanto las avellanas cruían entre los dientes y majaban las muelas, y todo aquel castañeteo y chascar de muelas, dientes y avellanas, acompañando a tal conversación, sonaba a macabro, tenía un no sé qué de horripilante y terrorífico.

El Pelochis y el Zarito apenas le podían algún reparo; porque siempre les gusta a los pobres hablar mal de los ricos y les parecen lujos hasta sus enfermedades. Y luego tenían el oído demasiado acostumbrado a todo aquel feroz concierto, para que no se les hubiera pegado un poco. Pero con todo, no les gustaba la conversación. Pelochis sacó unas colillas para entretener y desviar el furibundo discurso, pero no había medio; el Culebro escupía cada vez con más rabia. A la primera mocosa rica que él pescara la iba a prender fuego y echaba espantables bocanadas de humo al decirlo.

—¡Hace mucho frío! ¡Yo me hielo!—gimió pidiendo misericordia el Ratoncito.

Indudablemente, todos los furores incendiarios del Culebro no servían lo que cuatro astillas para eso de dar calor en invierno. —Pues es claro. Tanto hablar, cualesquiera se huela—respondió Pelochis aprovechando la ocasión de tapar la boca al Culebro.—¡Anda pa arriba!—dijo, y agarrando al Ratoncito de la mano se levantó rápidamente con él.—Y tú, ¡gachó de socialista!—añadió, dando un empujón con la rodilla al Culebro.—amos a ver si entramos en calor de otro modo mejor que el tuyo. Y sacudiéndose las piernas, dando fuertes patadas en el suelo y arreándose unos cuantos golpes con los brazos, cruzándolos contra el cuerpo, se dispuso a entrar en faena. Todos repitieron la operación. —¡A hacer una estatua de nieve! —¿A quién hacemos? —A La Cierva, que es el tío más tío dende el diluvio pacé. Dicho y hecho. Un instante después los cuatro golfos, con todo el entusiasmo y frenesí del que necesita moverse para no helarse, se habían trabado a em-

pujones con la nieve de la carretera. Pronto se hizo una bola, pedestal de la futura estatua; pero les pareció poco, y la emprendieron con otra. Aquí y allá, a los dos lados de la carretera quedaban preparados los pedestales. ¡Camará, y que no se daban prisa los niños! Al poco rato otra bola, material en bruto de donde había de salir el busto del popular ministro, se colocaba sobre la primera.

—¿A quién vamos a poner en la otra? —A Lerroux, o... a quienquiera que haga juego—contestó Culebro. —A Pablo Iglesias con abrigo de pieles, como cuando va en estipín—replicó Zarito.

—¡Bueno, bueno!—interrumpió Pelochis.—Eso pa luego. Ahora, ¡leña con La Cierva! pero a cuerpo. Pelochis era un artista, no se crea nada otra cosa, y en un santiamén asomaron las solapas, y poco después la forma de la cabeza se empezaba a dibujar valiente y erguida.

—¡Paece que tienes simpatía a La Cierva. —No gruñas, Culebro. Le tengo simpatía porque era un tío ¿sabes?, y a mí me gustan los tios con toa la barba. ¡Te digo! ¡Vaya un bigote que me va a salir! En sus tiempos, un par de tortas pa

Sección informativa

sia del Carmen, una conocida personalidad le dió cuenta de ciertos rumores referentes a que iba a ser propuesto para ocupar la Silla metropolitana de Valencia.

Nuestro ilustre Prelado contestó resuelto: "Eso no, no tendría el consuelo de ser enterrado en la iglesia del Carmel".

Su deseo se ha cumplido. Su posterior suspiro ha sido para los barceloneses, y en sus últimas palabras ha podido vislumbrar la imagen de sus ensueños: aquella iglesia levantada en el corazón de Barcelona obrera, aquella que aprendió de su caridad y que fué testigo de sus virtudes.

Y prueba de gran amor a la ciudad fué su última frase de despedido a la vida: "Pido a Dios que conceda un Prelado celosísimo a la Diócesis de Barcelona".

No olvide Barcelona al Pastor que tanto la amaba.

El Obispo y los niños

Al doctor Laguarda gustábase mucho dar algún paseo por los alrededores de la ciudad. Cuando llegaba el coche a un punto solitario apeábase entonces el doctor Laguarda, y con su familiar continuaba a pie el paseo.

Un día, en uno de estos paseos, dió con un colegio de niños de la clase modesta. El doctor Laguarda les llamó, y allí, rodeado de niños, contóles una historietita; de la historietita vino la moraleja, y de la moraleja una ovación que los pequeños le tributaron a su nuevo e ilustre Maestro.

Y mientras gritaban los niños: "Viva el doctor Laguarda!", éste, riendo, echando mano al bolsillo, sacó unos duros, que entregó al señor maestro de los niños para sus discípulos. Aquellos niños tienen hoy una libreta en la Caja de Ahorros, cuyas primeras pesetas fueron regaladas por el doctor Laguarda.

Gustaba de hablar, de encontrarse entre niños el Dr. Laguarda: sólo entre ellos, dibujábase la sonrisa en la cara del ilustre Prelado. Lejos de los niños, al Dr. Laguarda le veíamos siempre triste, muy serio.

Una vez en Las Franquesas vió el Dr. Laguarda una parada de turrones circundada de muchachos que se lamían los labios ante aquella dulzura.

Se aproximó a la parada el Dr. Laguarda y compró todos los turrones y golosinas, repartiéndolos a los pequeños.

Si, amaba mucho el Dr. Laguarda, y por que amaba desafiaba constantemente la muerte, dejando así y acullá—, según frase de un Párroco de la Diócesis— pedazos de su existencia.

Porque amó mucho fué preciso que la muerte asentase su terrible martillazo al Prelado mientras éste recorría sus pueblos, visitaba sus ovejas, aportaba a su grey la vida espiritual.

En el portazo del cielo, donde todo bien es apreciado, esas ráfagas de amor del Dr. Laguarda prodigadas a los niños, a los campesinos, en sus paseos solitarios, en sus visitas pastorales, serán el mejor pasaporte para entrar en la morada eterna.

El Doctor Laguarda y la Buena Prensa

Uno de los primeros en contribuir a la suscripción abierta para regalar una rotativa a "El Correo Catalán", fué el doctor Laguarda, quien lo hizo a condición de que no se hiciese público. Luego recibió un legado de 2.500 con destino al fomento de la Prensa católica, y el ilustre Prelado, dando una prueba más de su predilección por nosotros, nos las entregó para la suscripción de la rotativa.

Inaugurada ésta, nos dispusimos el alto honor de visitar la Casa de "El Correo Catalán", alentándonos con su presencia y con sus prudentes y sabios consejos. Con tal motivo hicimos un número extraordinario dedicado exclusivamente al doctor Laguarda, número que no fué lanzado al público y que conservamos amorosamente como preciada joya.

Pianos Ortiz et Cusó y otros

Se alquilan nuevos y usados CASA PERELLO, Unión, 19

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

Legionarios de la Buena Prensa

Aviso

Suplicamos encarecidamente a los Sres. Laureados:

1.º Que desplieguen el mayor celo que puedan para completar sus respectivos coros aquellos que ahora los tengan incompletos.

2.º Que, al hacer entrega de las cuotas recogidas en el mes de Noviembre pasado, se sirvan comunicarnos por escrito el número de la faja del Iris de Paz que reciben (que es el del coro de que están encargados), el domicilio del Laureado, y, a ser posible, los nombres de los que integran el coro. De esta manera nos será fácil anotar las variaciones hasta ahora ocurridas y encabezar bien los libros del próximo año 1914.

Como de costumbre, la recaudación de las cuotas de Noviembre se efectuará en la Administración de CORREO DE MALLORCA (en las horas de despacho, y en los días laborables hasta el 20) y en el Centro de Defensa Social.

Junta local de primera enseñanza

Bajo la presidencia accidental del señor Teniente de alcalde don Juan B.ª Font y P.ªña y con asistencia de señores vocales don Gaspar Bannasar, don Paula Cañellas, don Bartolomé Terrades, don Margarita Mayans, don Gabriel Fuster, don Jaime Homar, don Eugenio Losada, don Pedro Jiménez y don Juan Miró, se reunió ayer, en el despacho de la Alcaldía, dicha Junta.

Se procedió a la lectura del acta de la sesión anterior, la que fué aprobada por unanimidad.

Se acordó pasarse a estudio de una ponencia, compuesta de los señores Losada, Bannasar y Terrades, una instancia de don Pedro Brunet y un oficio de don Aetonia Vicens, referentes a alquileres de su casa, habitación como maestros de las escuelas del Coll d'en Rebasca y de la Soledad, respectivamente.

Se convino en que pasaran a estudio de la misma ponencia algunas otras comunicaciones de los señores don Rafael Balaguer y don Francisco Isena y sobre locales de escuelas.

Se dió cuenta de un oficio de la Directora de la Academia de corte y confección de prendas en el que se hace constar que durante el pasado mes ha ingresado en aquel centro la alumna doña María García.

Se aprobaron las cuentas de los gastos originados con motivo de la instalación y funcionamiento de la colonia escolar organizada el presente año en el puerto de Andraitx.

Se convino en que la Junta gire una visita general a las escuelas públicas de este Municipio, para hacer cargo de las condiciones en que se hallan y proceder a una clasificación de las mismas.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Cámara de Comercio

La Junta directiva de esta Cámara ha celebrado sesión, bajo la presidencia de D. Ricardo Roca.

Después de enterarse la Junta de varios asuntos de carácter ordinario, el Presidente dió cuenta de la reunión celebrada en el Gobierno civil con motivo del Congreso de Turismo que ha de celebrarse en Londres, acordándose que la Cámara coadyuve a este certamen, que puede ser muy conveniente para los intereses de Mallorca.

También dió cuenta el Presidente de las gestiones por él realizadas respecto al propósito del Banco de España de restringir la circulación de billetes y respecto al acuerdo del Consejo Superior de Emigración suscribiendo la autorización que tienen los consignatarios de Palma; gestiones que fueron aprobadas, en un todo, por la Junta.

Dióse cuenta de un oficio del señor Gobernador civil de la provincia disponiendo que se amplie hasta el 15 del actual el plazo de reclamaciones de los industriales, comerciantes y particulares obligados al uso de pesas y medidas en el próximo trienio. Enterada la Cámara de que la relación de obligados se halla inserta en el Boletín Oficial del día 25 de Noviembre último, se acordó llamar la atención de los interesados, por medio de un anuncio, para que puedan enterarse oportunamente del surtido que se les exige y encargarse a la Comisión especial, nombrada en anteriores sesiones, los demás particulares a que se dé lugar el asunto.

Fué leída una carta de la agrupación "Nostra Terra", de Ciudadela, interesando la cooperación de esta Cámara en las peticiones al Gobierno para que se concierte con urgencia un Tratado de Comercio entre España y la República de Cuba, como medio de evitar los males a que da lugar la crisis de la industria de calzado y que amenaza la existencia de infinidad de familias.

Por unanimidad entusiasta, se acordó colaborar en tan justa petición, con mayor motivo cuando el proble-

ma afecta por igual a los intereses de Mallorca, deseando que en esta ocasión el esfuerzo común consiga el resultado que vanamente han perseguido esta Cámara de Comercio y las demás entidades que se han preocupado del asunto. Se hizo constar que en la actualidad esta Cámara se ha puesto incondicionalmente al lado de una comisión de patronos y obreros que estudian los medios de conjurar la crisis de tal industria y que desde el año 1909 con persistencia sistemática se ha solicitado, no sólo el concierto del Tratado cubano, sino todas aquellas medidas que puedan facilitar la exportación, entre las cuales se cuentan el abaratamiento de fletes en la Compañía Transatlántica a que da opción la Ley de Comunicaciones marítimas; la prohibición a los Ayuntamientos de Canarias de toda la clase de arbitrios sobre el calzado, y la aplicación de la Ley de admisiones temporales a las primeras materias que sirven para tal industria.

En consecuencia con lo manifestado, se acordó adherirse por telegrama a las peticiones de la agrupación "Nostra Terra", haciendo constar la solidaridad de esta Cámara en cuantos asuntos afectan a los intereses de la provincia.

Una conferencia

Ayer tarde, en el Círculo de Obreros Católicos, el joven pintor don Bartolomé L. Ferrá dió, por iniciativa de la Liga d'Amics del Art, su anunciada conferencia.

Empieza el conferenciante diciendo que va a tratar de un tema que tiene gran importancia en la moderna pedagogía: la educación estética.

Entra a desarrollar tan interesante cuestión analizando separadamente las causas que influyen en la educación estética: ambiente cultural, el buen gusto de las personas que rodean al niño, espectáculos, etc.

Se lamenta de lo bastante desfavorable que es el ambiente de Mallorca para depurar el gusto, pues sólo de tarde en tarde florece el Arte; y en arquitectura, por ejemplo, hace tiempo que sólo se hace labor destructora, no compensada por las modernas construcciones.

Pone de relieve lo antiestético que en muchas escuelas es el material de enseñanza, los libros, cuadros y cantos escolares, afirmando la existencia de bellas canciones que parecen escritas para que sauren de belleza el alma de los niños y que, sin embargo, están tan olvidadas que corren el peligro de perderse.

Ataca, con dureza, la depravación del gusto que se refleja en los espectáculos más concurrecidos, como el cine, que con hazasñas folletinescas excita la fantasía sin dejar la más pequeña semilla de belleza. Lo mismo afirma de los couplets cuya invasión en Mallorca toda, han arrinconado nuestras canciones populares impregnadas de típico sabor y belleza lozana; las larvas extranjeras han invadido el florido verjel de nuestra poesía popular.

Respecto a la lectura de los primeros libros, cita a Smiles, de quien dice que su lectura puede estimular entusiasmos, influyendo en el carácter de los jóvenes de una manera permanente. Por desgracia, hoy dominan dos clases de lecturas: la novela criminalística o policíaca y la erótica. Del género erótico corrompido, dice Unamuno que se escribe para que lo lean los que no han llegado a ser hombres y los que han dejado de serlo en cierto modo.

Se lamenta de lo ignorados que son entre la juventud los autores clásicos, pues que éstos son los que dejan en el alma un sedimento de belleza. En cambio, qué semillas pueden dejar en el corazón novelas de un mal gusto horrible, como las de Trigo, hoy tan en boga? Este arte trivial pasará, pues, como dice Gautier, todo pasa, sólo el arte robusto es eterno.

Recuerda el consejo que da Emerson, quien dice: no leáis nunca un libro que tenga un año, que no tenga fama adquirida y que no améis.

Dice que la Religión y el Arte son las dos ramas que más ennoblecen al hombre; por esto aconseja arraigarlas bien en el corazón de los niños, pues si una, por desgracia, desapareciera, la otra todavía podría redimirle hablándole de su alma.

En párrafos convincentes señala lo ideal que sería una sociedad educada dando a la estética la gran importancia que tiene. Y termina estimulando al auditorio a que forme, en cuanto pueda, esta sociedad ideal.

El joven conferenciante fué muy aplaudido.

Los Exploradores

La fiesta de mañana

He aquí algunos detalles de la fiesta que han de celebrarse mañana los Exploradores de esta capital, con motivo de la bendición de su bandera y de la ceremonia de la Promesa:

El coronel jefe del Regimiento Infantería de Palma, don José de Nouvilas, dirigirá una arenga a los Exploradores.

Celebrará la Misa el Provincial de los Franciscanos Regulares, M. Reyero P. Salvá.

Asistirán al acto la Sección parroquial de gimnasia rítmica de Lluchmayor con su director, Rdo. D. Antonio Pont, y los Comités y comisiones de los Exploradores de Sóller y Porró.

También asistirá la banda del Regimiento Infantería de Palma.

Se estrenarán composiciones del notable compositor don Miguel Marqués y otros.

Los Exploradores cantarán el himno a la Bandera (letra de D. Jacinto González Carril).

Los Exploradores ejecutarán algunos ejercicios; tenderán una pasarela, levantarán una tienda de campaña y realizarán prácticas de ambulancia.

La función empezará a las diez y media. A las diez saldrán del patio de la Casa de Misericordia (el lindante con la P. de la Puerta de Jesús) los Exploradores, con su banda de tambores y cornetas, dirigiéndose a la iglesia de San Francisco, donde ha de celebrarse la función religiosa,

A bordo del vapor rápido "Rey Jaime I", han llegado esta mañana, procedentes de Barcelona, don Gabriel y don Juan Roca, don Diego Gil de Montis, don Pablo Bordoy, don Emilio Martínez, don Juan Pallier y señora, don Miguel Oliver, don Antonio Gil, don Valentín Calvo, don Joaquín Muria y señora y don Juan Femenia.

También ha llegado en el mismo vapor el oficial del Cuerpo de Correos con destino en esta Administración principal don Juan Brondo Ruten.

En el vapor "Miramar", procedentes de Argel, han llegado esta mañana don Martín Amer, don Josefa Castillo, don José Martorell, don Vicente Fernández, don Juan y don Rafael Font y doña Margarita Calafat.

Boda

A las nueve de esta mañana han contraído matrimonio, en la Capilla de la Madre del Divino Amor de San Felipe Neri, la simpática señorita doña Catalina Cortés y Valls, hija del conocido comerciante don José A. Cortés, y don Luis Cortés Aguiló, también del Comercio.

Hábles apadrinado el reputado odontólogo don Francisco Cortés Aguiló y el comerciante don Rafael Cortés y Cortés.

Ha bendecido la unión de los nuevos desposados, a quienes deseamos toda suerte de felicidades, el Reverendo don Rafael Cortés, organista de la parroquia de San Miguel y hermano del novio.

La boda ha tenido carácter íntimo a causa del reciente fallecimiento de una hermana política del contrayente.

EN LA CASA DE LA VILLA

Comisión de Ensanche

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Ensanche y Murallas.

Los reunidos concedieron varios permisos para obras particulares.

Se acordó proponer al Ayuntamiento la adjudicación definitiva de la subasta referente a las obras que de ben efectuarse en los terrenos procedentes de la derribada Puerta de Jesús.

También se acordó proponer al Concejo la recepción de las obras de construcción de una acera en la calle R. del Ensanche.

Sesión

En atención a ser el próximo lunes la festividad de la Inmaculada Concepción, hoy el Ayuntamiento celebrará sesión en primera convocatoria.

La tómbola de la Buena Prensa

Nuestro buen amigo el Rdo. don Antonio J. Mora, Prefecto del Seminario, nos ruega, y gustosamente accedemos al ruego, que hagamos público, a fin de que llegue a conocimiento de los interesados, que ha recibido ya los números para la tómbola de la Buena Prensa correspondientes a las personas que por su conducto efectuaron el envío de cupones.

Como el Rdo. señor Mora ignora el domicilio de algunas de dichas personas, ruega que pasen por el Seminario para recoger sus números aquellas que, por la indicada causa, no los recibieron.

Otra advertencia: si alguno de los números que no fueron recogidos resultare premiado, se publicará en este periódico el nombre de la persona a quien corresponda, a fin de que llegue a su conocimiento.

Teatrales

Principales

Anoche debutó, ante bastante concurrencia, la compañía cómica-dramática de Francisco A. de Villagómez.

Este y la primera actriz, Sra. Mologosa, conocidos ya de nuestro público, como lo son algunos otros artistas de la Compañía, cumplieron su cometido como saben hacerlo.

Se representó la obra "La noche del sábado", de Benavente.

Temporal en el mar

Los vapores "Menorquín" y "Monte Toro", con averías. Viaje suspendido

Pornoticias recibidas en Palma, se sabe que el vapor "Menorquín", el cual salió anteayer de Mahón para Barcelona, tuvo que entrar de arribada forzosa en el puerto de Alcudia a consecuencia del temporal que se había desencadenado.

Un golpe de mar le rompió el palo mayor y, además, los cristales. Resultó herido en una mano el primer maquinista.

Toda la tripulación y pasaje llegaron sin novedad.

El mismo día y hora en que salió el "Menorquín", abandonaba el puerto de Barcelona, zarpando para Mahón, el vapor "Monte Toro".

Durante la travesía, que fué dura, perdió los aparatos de la telegrafía sin hilos.

Llegó a Mahón sin más novedad.

por la Rambla, P. del Mercado, Borne, calles del Conquistador, Victoria y Palacio, P. de Cort, calle de la Cadena, P. de Santa Eulalia y calle de San Francisco.

Las autoridades concurrirán al acto. Los Exploradores de Sóller y Porró se alojarán en las casas de sus compañeros de Palma.

Se nos suplica hagamos público que se agradecería que ostentasen colgaduras los balcones de la P. de San Francisco, donde ha de celebrarse la fiesta.

También se nos suplica que recordemos que los donativos de que ya hablamos pueden ser entregados en el Centro de Defensa Social y en la casa n.º 4 de la calle de Santa Bárbara.

El Cardenal Oreglia

Según nos ha comunicado hoy el telegrama, a consecuencia de una pulmonía ha fallecido en Roma, vía Nazionale, 149, el Emmo. señor Luis Oreglia de Sinto-Stefano, Decano del Sacro Colegio.

Contaba 85 años de edad y 40 de cardenalato, y era el único Cardenal que quedaba de los creados por el Papa Pío IX.

Nació en Bene-Vagienna, diócesis de Mondoví, en 9 de Julio de 1828. En 15 de Abril de 1858 fué nombrado referendario de la Signatura y enviado de Internuncio a Holanda; en 4 de Mayo de 1866 fué elegido Arzobispo titular de Damietta y Nuncio en Bruselas, de donde pasó a Lisboa; y en 22 de Diciembre de 1873 fué creado Cardenal presbítero del título de Santa Anastasia. En 24 de Marzo de 1884 optó por el Obispado suburbicario de Palestrina; en 24 de Mayo de 1889, por el de Porto y Santa Rufina; y en 30 de Noviembre de 1896, por el de Ostia y Velletri, sucediendo en el Decanato al Cardenal Rafael Monaco Lavaletta.

Era Camarlingo de la Santa Iglesia, Archicanciller de la Universidad romana y Prefecto de la Ceremonial.

Le sucede en el Decanato el Cardenal Serafin Vannutelli.

DEL MAR

Entradas

Ayer llegó, procedente de Argel, el laud inglés "San Sebastián".

Esta mañana han llegado los vapores "Rey Jaime I", y "Miramar", procedentes de Barcelona y Argel, respectivamente.

También ha llegado, de arribada forzosa, el briq. barch italiano "Nuestra Madre".

Salidas

Ayer, al mediodía, salió para Ibiza y Alicante el vapor correo "Isleño".

Por la tarde, a las seis y media, zarpó para Mahón el vapor "Mahón".

Despachados

Están despachados: La balandra "María Luisa", para Barcelona, con cargamento de efectos.

Y el vapor "Balear", para Barcelona. Saldrá esta tarde, a las seis y media.

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor correo "Belver".

Viaje suspendido

El vapor "Ciudadela", que, procedente de la ciudad de su mismo nombre, debía llegar esta mañana ha dejado de efectuarse por haber suspendido ayer tarde la salida a causa del mal tiempo reinante en el mar.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos—San Ambrosio, ob. Cuarenta Horas.—Continúan en San Jaime en honor de la Inmaculada Concepción: Exposición y Matinal a las seis; a las nueve y media, Horas menores y Misa mayor; por la tarde, a las cuatro y media, los actos de coro, Rosario, conclusión de la novena de la Purísima con sermón por el Rdo. don José Auba y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. Sr. D. Nadal Garau, Canónigo Doctoral. Al anochecer, solemnes Completas ante la capilla de la Purísima.

En Santa Catalina de Sena, a las siete y media, Comunión general para los Terciarios de Sto. Domingo y Cofrades y devotos del Santísimo Rosario, con plática por don José Ferrer de la Cuesta; por la tarde a las cuatro, expuesto el Santísimo, el Rosario entero y el ejercicio propio del primer Domingo de mes.

En el Socorro, a las siete y media, Comunión general con plática, para los Socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús; por la noche, ejercicio de la Hora Santa.

En Montesión, en la misa de las 8, tendrá lugar la Comunión mensual de reglamento para los congregados de la Sección Menor.

En la Merced, a las siete y media, Comunión general para los Esclavos del Santísimo Sacramento; a las diez, Misa mayor con exposición y procesión por el interior del templo; al

El Excmo. Sr. General de División DON IGNACIO DE MONTANER E IRAOLA Caballero Gran Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, Mérito Militar roja y roja pensionada etc. etc. Ha fallecido. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. Q. E. P. D. El Excmo. Sr. Capitán General, su viuda, hijo, hijas, hijo político, nietos, hermanos y hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al rosario que se rezará en la capilla de San Pedro y San Bernardo a las cinco y media de la tarde de hoy y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, así como al funeral que tendrá lugar en la Catedral, a las once del martes día nueve. No se invita particularmente. Casa mortuoria: Zanglada, 17. El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencia a los fieles por cada Comunión, Misa o Rosario que ofrezcan en sufragio del alma del finado.

El general Montaner

Poco antes de las seis de esta mañana ha fallecido el general de División Excmo. Sr. D. Ignacio Montaner y de Iraola.

Persona de carácter abierto y de afable trato, conquistábase las simpatías de cuantos le trataban. Era modelo de caballeros y pundonoroso militar. Su muerte ha sido muy sentida.

Dios acoga en su seno el alma del finado.

Enviamos a la noble familia de éste, especialmente a su esposa la Excelentísima señora doña Concepción Dezcarral, a sus hijos y a su hijo político don Luis Montaner, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

He aquí algunos datos de la brillante historia militar del general Montaner.

Ingresó en el Colegio de Infantería el día 2 de Julio de 1856, siendo promovido al empleo de Alférez de dicha arma en Octubre de 1859.

Hizo la guerra de Africa del año 1859, distinguiéndose en varias acciones, por lo que se le concedió el empleo de teniente y la cruz de San Fernando.

El día 28 de Septiembre de 1869 concurrió a la batalla de Alcolea, otorgándosele por ello el empleo de capitán.

En Mayo de 1873 alcanzó el grado de comandante, y en Junio del mismo año se le concedió el pase al Ejército de las islas Filipinas con el empleo de teniente coronel.

Por la gracia general de 1878 se le otorgó el empleo de coronel, al que ascendió por antigüedad en Mayo de 1886.

En Junio de 1892 fué nombrado Jefe instructor de causas de la Capitania General de Baleares.

Fué promovido a General de Brigada en Abril de 1895, siendo destinado al ejército de Cuba. Por los méritos que contrajo en la campaña de aquella isla fué propuesto para el empleo de general de División.

Por Real decreto de trece de Marzo de 1901 se le concedió el empleo de General de división con la antigüedad de 22 de Febrero del mismo año.

En la actualidad contaba 73 años. El General Montaner poseía la Cruz de San Fernando de primera clase, dos grandes Cruces rojas del Mérito Militar, una de ellas pensionada, la Gran Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo y Medallas de Africa y Cuba.

Asistidos

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia han sido asistidos: Teresa Cortés, que presentaba una herida en la mano izquierda, producida con un cuchillo estando cortando carne.

Y Juan Tugores, que presentaba una herida en el pie izquierdo, producida estando trabajando en una cantera.

Mina

Habiendo renunciado el dueño a los derechos de la mina llamada "Virgen de Lloseta", enclavada en el término municipal de aquella villa, el Gobernador civil ha declarado francos y registrables los terrenos que aquella comprendía.

Detención

La policía ha detenido a un joven llamado Claudio Homs, presunto autor de haber hurtado una bicicleta que Antonio Llompard tenía depositada en un portal de la calle del Ermitaño.

Recurso

Con esta fecha se ha remitido al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación el recurso de alzada que contra la providencia de este Gobierno civil de 18 de Noviembre último interpuso don Sebastián Mestre y Cirer por la que se le impone una multa de 500 pesetas por intrusismo Médico.

Agua de Colonia de Orive. Bouquet especialísimo, mejor que las extranjeras de precios elevadísimos.

Artríticos! Todas las molestias de la gota, reuma, arenillas, mal de piedra, cólicos, nefríticos, neuralgias, etc., desaparecen con el uso de la Piperazina Dr. Grau.

Sueltos y noticias

En la Iglesia filial de Hostalets, fiesta de la Inmaculada. A las 4 y tres cuartos de la tarde, solemnes Completas.

El lunes, a las seis, primera Misa; a las siete, Comunión general para las congregaciones marianas.

A las 8 y tres cuartos, Of

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## Desde Madrid

### El viaje del general Marina

Madrid, 5 (16'00)  
Comentarios.—¿Weyler substituirá a Marina?

«El Debate», comentando el viaje a Madrid del Alto Comisario en Marruecos, general Marina, cree que va a repetirse el caso del general Alfau, que fué revelado después de conferenciar con el Gobierno.

Y añade dicho periódico: «Es indudable, aunque el Gabinete lo niega, que se considera que el Capitán General de Cataluña, don Valeriano Weyler, será nombrado para desempeñar un alto cargo en África, pues el señor Cánovas le envió a Cuba, y el Sr. Dato, según él dice, es continuador de la política de aquel ilustre estadista.»

### Llegada del Alto Comisario.—Reclutamiento

En el tren expreso de Andalucía, ha llegado a esta Corte el Alto Comisario de España en Marruecos, general Marina.

Han pasado a la estación de Atocha para recibirle el jefe del Gobierno, señor Dato, y el Ministro de la Guerra, general Echagüe.

En coche han marchado juntos al Ministerio de la Guerra.

### Conferencia.—Dato y los periodistas

A su llegada al Ministerio de la Guerra, el general Marina ha celebrado extensa conferencia, sobre asuntos de Marruecos, con los señores Dato y Echagüe.

Al salir del Ministerio, el Presidente del Consejo ha sido interrogado por los periodistas, quienes le han preguntado si sabía los días que el general Marina permanecerá en Madrid.

El Sr. Dato ha dicho que lo ignoraba, pues el propio general—ha continuado diciendo—lo determinará teniendo en cuenta si urge o no su regreso a Marruecos.

Respecto a los rumores de que será substituido por el señor Weyler, ha dicho el Presidente: «El señor Marina ejerce el alto mando en África con completa satisfacción del Gobierno, del Ejército y seguramente del país. Por esto—ha continuado—estimamos indispensable que continúe desempeñando el alto cargo que se le confirió.»

El motivo de su viaje a ésta, ha proseguido diciendo el señor Dato, es solamente informar al Gobierno de asuntos que no pueden dilucidarse por telegramas ni por cartas.

Por último, ha dicho el Presidente: «Debe haber error de interpretación en las recientes declaraciones hechas por el general Weyler, pues no habiendo vacante, nadie puede aspirar a ella.»

Madrid, 6 (3'30)

### La conferencia de hoy

En la mañana de hoy, sábado, celebrará una conferencia el jefe del Gobierno, señor Dato, y el Alto Comisario de España en África, general Marina.

Quizás asistan a la entrevista los Ministros de Estado, Guerra y Marina, Sres Marqués de Lema, Conde del Serrallo y Miranda respectivamente.

### El tiempo que estará Marina en Madrid

El general Marina permanecerá poco tiempo en Madrid.

El Alto Comisario desea estar otra vez en Tetuán el día 9 del actual.

### Manifestaciones del Ministro de Estado

El Sr. Marqués de Lema, con que hemos hablado los periodistas nos ha manifestado que le habían extrañado los rumores que vienen circulando respecto a la supuesta dimisión del general Marina para quien el Ministro ha tenido frases de elogio.

Nos ha añadido que el viaje del general Marina a Madrid obedece al deseo de cambiar impresiones con el Gobierno para el mejor desarrollo de nuestra acción en África.

«La conferencia del Gobierno con el general Marina—ha seguido diciendo—no se exteriorizará. En ella se tratará de nuestra acción en Marruecos a base de acción civil ci-

vilizadora. La intervención de las armas, sólo será para reprimir las agresiones, como hace Francia.

La fuerza de las armas sólo se empleará para casos indispensables.

## La guerra en África

Madrid, 5 (16'00)

### Telegrama oficial

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama del Comandante en jefe de las tropas de Melilla:

«Las baterías han alejado varios grupos de merodeadores que operaban en la desembocadura del río Kert.

En Peñón de Vélez de la Gomera y Alhucenas ha habido ligeros tiroteos.»

### De Tetuán.—Descubierta

Tetuán.—Al hacerse una descubierta en la falda del monte Dersa, varios moros que se hallaban allí apostados hicieron varias descargas cerradas sobre las fuerzas indígenas, a las que éstas contestaron energicamente, ahuyentándolas.

No tuvimos ninguna baja.

Madrid, 6 (1'00)

### Creación de escuelas

Se han creado Académias de árabe en Alcázar y Arcila.

### «La Tribuna», y los hermanos Mannesmann

El periódico «La Tribuna», se ocupa en la cuestión suscitada por los hermanos Mannesmann respecto a la cuestión de Marruecos.

Dice dicho periódico que los hermanos Mannesmann aparecieron en San Sebastián de acuerdo con el entonces jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, en ocasión de hallarse éste en la capital donostiarra como Ministro de jornada.

«La Tribuna», estima imprescindible que diga el Conde por qué llamó a los hermanos Mannesmann y qué gestiones estableció con ellos.

Termina «La Tribuna», su artículo considerando que es preciso poner a los Mannesmann en el dilema del ridículo o decir para qué los llamó el señor Conde de Romanones.

Madrid, 6 (3'30)

### El general Santa Coloma

Rincón de Melilla.—El general señor Santa Coloma se ha posesionado del mando de la división que se halla en Tetuán.

En sufragio de los artilleros muertos en campaña

Tetuán.—La artillería de esta guarnición ha celebrado solemnes funerales en sufragio del alma de sus compañeros muertos en campaña.

Ha asistido al acto la fuerza de artillería de esta guarnición.

### A la Península

Tetuán.—El ayudante del Rey, señor Barrera, ha marchado, en uso de licencia, para la Península.

### Los moros, desesperados

Tetuán.—Los moros están desesperados por los últimos fracasos sufridos.

Ayer intentaron sorprender las avanzadas de la posición de Mañanita, repitiendo las agresiones de que ya habían sido objeto en días anteriores.

En las avanzadas de Laucien.—Agresión a los moros.—Cargas.—Huida del enemigo.—Bajas

Tetuán.—Desde las avanzadas de la posición de Laucien, los centinelas observaron numerosos grupos de moros que acechaban escondidos en las escabrosidades del terreno.

Previo aviso de los centinelas al Comandante de la posición, éste dispuso que todas las fuerzas allí destacadas salieran para atacar a los moros.

Así se hizo, efectivamente, rompiendo el fuego, a los pocos momentos, contra el enemigo.

Un escuadrón del Regimiento de Caballería de Vitoria cargó sobre los kabileños, haciéndoles desalojar de las posiciones que ocupaban.

La Infantería arremetió después contra los moros, haciéndoles huir a la desbanda.

Los harkenes retiraron sus cadáveres.

Nosotros tuvimos tres soldados de Caballería heridos.

### Pastorcito herido

Melilla.—Arrastrándose por el suelo, gravemente herido, ha llegado a la avanzadilla de Monte Arruit un pastorcito moro que había sido agredido por los suyos a pedradas.

Al dejar de apedrearle los moros, creíale ya muerto.

### El coronel Barrera

Ceuta.—Ha llegado, procedente de Tetuán, el coronel Barrera.

Hoy embarcará con destino a la Península.

Visita de Liautey a El Guebbas Rabat.—El Residente francés, general Liautey, ha visitado a El Guebbas.

Le ha comunicado la fórmula que se seguirá para la práctica del protectorado francés.

## La crisis francesa

Madrid, 5 (16'00)

### Conferencias

París.—Antes de dar una contestación definitiva, Mr. Ribot, a quien el Presidente de la República ha ofrecido el encargo de formar Gobierno, conferenciará hoy con Mrs. Briand, Caillaux y Clemenceu.

Mr. Ribot mantendrá los proyectos del anterior Gobierno

París.—En el caso de que constituya Gobierno, Mr. Ribot mantendrá los proyectos relativos a la renta y al empréstito.

También mantendrá la ley militar.

## Política

Madrid, 5 (16'00)

### Comentarios a una carta.—Lo que dice el Marqués de Lema

La mayoría de periódicos siguen comentando la carta de Mr. Mannesmann, combatiéndola con dureza.

Interrogado el Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, sobre el asunto, ha dicho que todavía no había recibido la nota escrita que requirió de Mr. Mannesmann cuando le visitó para hacerles conocidas proposiciones.

Ha añadido que como el asunto no tiene estado oficial, se reserva su opinión.

### Lo que dice «El Universo».—Censuras a Sánchez Guerra.

«El Universo», censura la supuesta actitud del Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, respecto a los candidatos mauristas, a quienes persigue, según se dice.

Considera el nombrado diario que el señor Sánchez Guerra demostraría ser más político con favorecerlos incondicionalmente, sin ofensivos recelos, y así haría viable la concordia entre los elementos conservadores.

### Visita a Bugallal.—Pidiendo una rebaja

Una comisión de la Cámara de Comercio e Industria ha visitado esta mañana al Ministro de Hacienda, señor Bugallal, para pedirle la rebaja del impuesto sobre luz eléctrica.

Dicha rebaja se concederá por tener dicha Cámara un vocal de la Junta Directiva que lo es también de la de Aranceles y del Instituto de Reformas Sociales.

### Sánchez Guerra y los periodistas

Al visitar los periodistas este mediodía al Ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra, éste nos ha dicho únicamente que le habían visitado el Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, el señor Barroso y otros ex-Ministros.

Madrid, 6 (1'00)

### Reunión de los jóvenes datistas

Han celebrado una reunión los jóvenes conservadores adictos al Gobierno.

Los reunidos constituyeron una sociedad que se llamará Juventud liberal conservadora.

Fué proclamada la Junta directiva provisional, quedando designados: presidente, el señor González Jubany, y vice-presidentes, los señores Llasera y Marqués de Vivel.

Se acordó también publicar un semanario como órgano de la entidad.

Por último, se acordó enviar un telegrama circular ofreciéndose a las Juventudes conservadoras de provincias.

### La designación de candidatos.—Conferencia comentada

El ex-ministro señor Barroso se ha entrevistado con el actual Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra.

Dicha conferencia ha sido muy comentada, relacionándose con la conducta que sigue el Gobierno respecto a los candidatos romanonistas.

Parece que éstos se lamentan de la escasa importancia que les da el Gobierno.

Según se dice, éste alega la necesidad de hacer una mayoría fuerte, que pueda afrontar los incidentes parlamentarios que acaso sobrevengan.

### Los reformistas

Los reformistas preparan un mitin de propaganda electoral.

En él hablará don Melquiades Alvarez.

Este asistirá también a los actos análogos que se celebren en varias provincias.

Una carta de don Gabriel Maura Zaragoza.—Los mauristas de Calatayud han recibido una carta de don Gabriel Maura acerca de la presentación de su candidatura en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Indica que ha renunciado a su presentación por otros distritos que le ofrecieron.

## Del Extranjero

Madrid, 5 (16'00)

### De Londres.—Colegio incendiado.—Cuadros de Van Dick destruidos

Londres.—En el importante colegio de Oxford se ha declarado un formidable incendio.

El fuego ha destruido varios cuadros de Van Dick y algunos de otros famosos pintores.

Los obreros han logrado salvar a los alumnos, poniendo, para conseguirlo, en riesgo su vida.

### Temporal y naufragio

Londres.—Según telegramas recibidos en esta capital, en las costas de Noruega se ha desencadenado furioso temporal.

Han ocurrido algunos naufragios.

### De Zurich.—Colisiones entre los estudiantes y la policía.—Heridos

Zurich.—Los estudiantes han promovido alborotos.

Entre aquéllos y la policía se han librado algunas colisiones.

A consecuencia de ellas, hay muchos heridos.

### De Berlín.—¿Dimitirá el Canciller?

Berlin.—El periódico «Gaceta de Colonia», cree que el Canciller, en la entrevista que hoy ha de celebrar con el Kaiser, presentará la dimisión si en Alsacia no son reducidas las atribuciones de la autoridad civil.

Madrid, 6 (3'30)

### De Roma.—Fallecimiento del Cardenal Oreglia

Roma.—A las 12'15 de la noche ha fallecido, rodeado de su sobrino y familiares, el Cardenal Oreglia.

El finado era el Decano del Sacro Colegio.

### De Gibraltar.—Llegada de «Pannohia»

Gibraltar.—Procedente de Nueva York, ha fondeado en este puerto el vapor «Pannohia».

A su bordo han llegado 97 pasajeros procedentes del vapor «Vannes», que se ha ido a pique.

### De Bruselas.—Huelga parlamentaria

Bruselas.—Como la mayoría católica de las Cámaras quiere aprobar la ley escolar, los socialistas quieren declarar la huelga parlamentaria.

### De París.—Inauguración del Salón aeronáutico

París.—Se ha inaugurado el Salón aeronáutico.

El presidente de la República, Mr. Poincaré, ha elogiado la Exposición.

Madrid, 6 (3'30)

### La revolución en Méjico

Méjico.—Ha llegado a esta capital el coronel Borboza.

Este cuenta que fué hecho prisionero, juntamente con otros diez oficiales, los cuales fueron fusilados por las fuerzas rebeldes.

El coronel recibió un balazo en el pecho. Fingiéndose muerto, le dejaron los rebeldes. Aprovechando la obscuridad de la noche, logró escapar.

## De Provincias

Madrid, 6 (1'00)

### De Badajoz.—Fiestas constantinianas.—El nuevo Obispo.—Parroquia asaltada.—Sospechosos detenidos.—Empleados municipales cesantes

Badajoz.—En la Catedral han empezado las fiestas religiosas con motivo del Centenario de Constantino.

Mañana llegará el nuevo Obispo, haciendo su entrada en la Catedral.

En el pueblo de Burguillos, varios ladrones asaltaron la iglesia parroquial, robando algunas alhajas valoradas en 12.000 pesetas.

Al salir del pueblo y al ver los consumidores que llevaban las manos un bulto, les dieron la voz de ¡alto!

Los ladrones huyeron, dejando abandonadas las alhajas robadas.

La guardia civil ha detenido, como presuntos autores a varios individuos.

Comunican de Villanueva de la Serena que después de haberse posesionado de la alcaldía don Juan Sánchez, éste decretó la cesantía de todos los empleados municipales, desatendiendo las indicaciones del senador señor Fernández Molina.

El pueblo, al conocer las cesantías, se amotinó.

El Gobernador civil interviene en el asunto.

### De Logroño.—Desfalco en el Ayuntamiento

Logroño.—En el Ayuntamiento, se ha descubierto un desfalco de 12.000 pts.

Ha sido detenido como supuesto autor del hecho don Francisco Quintar, empleado del negociado de arbitrios.

Madrid, 6 (3'30)

### De Barcelona.—Los soldados de cuota

Barcelona.—Los padres de los soldados de cuota se han reunido, acordando quejarse de que se deje incumplida la ley que permite a éstos elegir el cuerpo donde quieran ingresar.

Acordaron igualmente que no pase del periodo señalado por la ley, la estancia en filas haya o no guerra.

Terminada la reunión una comisión entregó las conclusiones al general Weyler.

### De Salamanca.—Llegada del nuevo Obispo

Salamanca.—Por la tarde, ha llegado, procedente de Alba de Tormes, el nuevo Obispo de esta Diócesis.

Ha sido recibido en la estación por las autoridades y enorme público.

El Prelado, al descender del tren, fué aclamadísimo.

El domingo efectuará su entrada solemne en la capital.

### De Tarragona.—Primera pastoral del Arzobispo

Tarragona.—El nuevo Arzobispo, doctor López Peláez, ha publicado su primera Carta Pastoral:

En ella dedica párrafos laudatorios al sufrido clero rural, lamentándose de la situación misérrima en que se encuentra, a causa de su cortísima asignación.

El Prelado termina su pastoral haciendo votos para el progreso de la Archidiócesis.

### De Pontevedra.—Desprendimiento de tierras.—Víctimas

Pontevedra.—En unas canteras de Salcedo, ha ocurrido un desprendimiento de tierras, sepultando a un obrero, e hiriendo gravemente al contratista.

### De Bilbao.—Desgracia en un buque

Bilbao.—Seis obreros que estaban trabajando en el buque «Dik Eushalduna», cayeron al fondo de la bodega, resultando herido de gravedad uno de ellos, llamado Juan Eguirrao.

### De Burgos.—Suscripción

Burgos.—La prensa de esta capital ha iniciado una suscripción para obsequiar con aguilados a los soldados burgaleses que se encuentran en África.

La Diputación la encabeza con mil pesetas.

## Noticias Varias

Madrid, 5 (16'00)

### Pidiendo un indulto

Los señores Benavente, Azorín,

Zulueta, Zamacois y Marquina han visitado al jefe del Gobierno, señor Dato, para pedirle el indulto de don Vicente Lacambra, que se halla en la cárcel extinguiendo la pena que le fué interpuesta por un delito que se le imputó, y cuyo autor ha aparecido ahora.

### La lotería de Navidad

La recaudación relativa a la lotería de Navidad hasta hoy aumenta en dos millones y medio de pesetas con respecto al año anterior.

En vista de tal demanda de billetes, el día once del corriente serán vendidos los números abonados, no recogidos.

Visita de Dato al Nuncio  
El Presidente del Consejo, don Eduardo Dato, esta tarde visitará al Nuncio de Su Santidad, Monseñor Ragonesi, con objeto de saludarle.

Madrid, 6 (3'30)

### Incendio en un cuartel

A las ocho de la noche se declaró un incendio en el cuartel de Ingenieros que existe en El Pardo.

Inmediatamente salieron para el lugar del suceso las autoridades y los bomberos.

A última hora sabemos que el cuartel ha quedado destruido.

### El conflicto escolar

Los alumnos del Instituto del Cardenal Cisneros abandonaron las clases, dirigiéndose a la Escuela del Magisterio y al Instituto de San Isidro, penetrando en este último edificio, donde vitorearon la huelga e invitaron a sus compañeros para que se les uniesen.

Como los alumnos se negaron a ello, aquéllos promovieron fuerte escándalo, apedreando, además, el Instituto, de cuyas ventanas rompieron los cristales.

La policía practicó dos detenciones.

A los detenidos se les forma Consejo de disciplina.

Madrid, 6 (3'30)

### Incendio en un cuartel

A las ocho de la noche se declaró un incendio en el cuartel de Ingenieros que existe en El Pardo.

Madrid, 6 (3'30)

## Desde Barcelona

### La muerte del Obispo

Barcelona, 6 (3'00)

### Llegada de Obispos y del Fiscal del Supremo.—Desfile

Para asistir al entierro del Dr. Laguarda, anoche llegaron el Fiscal del Tribunal Supremo, el Arzobispo de Tarragona, los Obispos de Gerona y Lérida, el Abat de Monserrat, el Vicario general de Vich, el párroco de de Ollite y el administrador apostólico de Barbastro.

A las seis de la mañana empezó el desfile del público por delante de cadáver del Obispo, terminando a las ocho de la noche.

Tres mil quinientos treinta y siete telegramas de pésame.—Telegrama del Papa

Hasta ahora se han recibido tres mil quinientos treinta y siete telegramas de pésame. Entre ellos hay uno del Cardenal Merry del Val, que dice: «Padre Santo recibido con dolor noticia muerte llorado Doctor Laguarda.»

Ruega con oraciones especiales para su bendita alma y concede de

corazón toda diócesis Bendición Apostólica.—Cardenal Merry del Val.

Participando el fallecimiento.—Rezando el Rosario ante el cadáver  
El Canónigo secretario del Obispado participó ayer el fallecimiento del Dr. Laguarda a todos los Prelados españoles.

Anoche unos 300 Congregantes de la Pía Unión, de la iglesia de San Miguel, rezaron el Rosario ante el cadáver del Dr. Laguarda.

### OTRAS NOTICIAS

#### Inteligencia electoral

Dicese que los partidos políticos han llegado a una inteligencia electoral para las próximas elecciones generales, con objeto de asegurar la paz de Barcelona hasta que termine la Exposición internacional de industrias eléctricas.

Añádese que en la candidatura entrarán los señores Cambó, Lerroux, Giner de los Ríos, Carner y Abadal.

Se recomiendan los  
Grandes Almacenes **San JOSÉ**



SASTRERÍA

CAMISERÍA

Los mejores surtidos y más baratos

- |              |          |                         |           |            |
|--------------|----------|-------------------------|-----------|------------|
| Abrigos      | Sedería  | Confecciones            | Pañería   | Mercería   |
| Pañolería    | Paraguas | Objetos para viaje      | Alfombras | Sombrillas |
| Mundos       | Relagos  | Géneros de punto        | Maletas   | Mantillas  |
| Impermeables | Adornos  | Mantas de lana, algodón | Bisutería | Tapetes    |
|              |          | Yutes                   |           |            |

DEPOSITO DE LOS IMPERMEABLES CRISTIAN  
Todo lo que se requiere para equipos de novios  
Precio fijo



**Gotas Madres Sulfurosas DE BAR**  
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.  
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.  
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.  
Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.  
Precio del frasco: 3 Pesetas  
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

**Lejía Líquida Privilegiada**  
Doce años de creciente éxito  
MARCA  
**Preciosa-Estrella-Conejo**

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana. AGUA FRIA sin legador, sin fuego y sin cuidado.  
Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida  
1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.  
2.ª Es higiénica y desinfectante.  
3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tífus, etc.  
4.ª Suaviza las manos al ser empleada.  
5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.  
6.ª Se emplea con agua fría.  
DE VENTA EN DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS  
De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort. (en botellas)  
D. Juan Clar, calle de sombrereros.  
D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura. (al detall)  
Centro Farmacéutico, Farina.  
Y principales.

**Línea Pinillos para Montevideo y Buenos Aires**  
Próximas salidas del puerto de Barcelona  
Barcelona 13 Diciembre Valbanera, 23 Enero  
Infanta Isabel, 10 Enero Cádiz, 23 Febrero  
**Línea de las Antillas**  
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 20 Diciembre el vapor  
**Catalina**  
Admite carga y pasajeros  
NOTA:—La carga previamente comprada se recibirá en lanchas los días y  
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía  
SEÑORES PLANAS, PIZÁ Y C.ª S. en C.  
San Miguel 28-Palma

**Vapores Correos italianos**  
con itinerario fijo para  
**Montevideo y Buenos Aires**  
Servicio rápido semanal combinado entre las compañías  
**Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce**  
Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques  
**Viaje en 15 días**  
Próximas salidas de Barcelona  
Id. Id. Id. Príncipe Umberto 27 Noviembre  
Lloyd Italiano: Princesa Mafalda 4 Diciembre  
La Veloce: Italia 6 Diciembre  
Navigazione Generale Italiana: Puzos D'Aosta 11 Diciembre  
Id. Id. Re Vittorio 18 Diciembre  
La Veloce: Duca di Génova 22 Diciembre  
Navigazione Generale Italiana: Regina Elea 1.º Enero  
Para más informes:  
Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.  
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

**Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína**  
El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.  
El menthol, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.  
Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertróficas o atroficas de forma seca, granulosa, granular o cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo, en las lésiones convulsivas tan perniciosas, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc. etc. produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.  
Pesetas 1.50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**  
Salidas de Barcelona  
El 4 Dbre. vapor INFANTA I. DE BORBÓN para Montevideo y Buenos Aires.  
El 10 Nvbre. " BUENOS AIRES " Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Lirón y Colón.  
El 2 Dbre. " M. L. VILLAVARDE " Fernando Póo y escalas en Las Palmas y otros puertos.  
El 25 Nvbre. " MANUEL CALVO " New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
El 12 Nvbre. " C. DE EIZAGUIRRE " Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila.  
Admitiendo carga y pasaje.  
Informarán los señores JAIME M. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.

**CALLICIDA PIZÁ**  
Extr. rápido, mente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.  
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

**ALGO**  
SOBRE LA  
**LÁMPARA "EGMAR,"**  
La lámpara "Egmar," está construida por la Sociedad Anonima A. E. G., la más importante fábrica de material y maquinaria eléctrica del mundo trabajando con un capital de más de 450 millones de francos y ocupando 75.000 obreros.  
La lámpara "Egmar," es la mejor y se cede al público a un precio favorable para fomentar más la electricidad abriendo un mayor mercado a nuestros demás productos importantes.  
La lámpara "Egmar," es la mejor lámpara irrompible, supera a todas las demás por su mayor duración, mayor blancura de luz y mayor economía de fluido, probado por ensayos oficiales.  
La lámpara "Egmar," es la mejor y no necesita pomposos anuncios para influir en la opinión.  
La lámpara "Egmar," es la mejor y sus inventos forman la base de las demás lámparas de filamento estirado que pretenden igualarla sin conseguirla.  
Recomendamos al público compare en la práctica la "Egmar," y se convencerá de su superioridad absoluta  
Quien compra la "Egmar," ahorra mucho dinero  
**Pidan la Egmar en todas partes**

**Liga de Propietarios de fincas Urbanas**  
Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
La Vileta		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Torrente (S. Alegre)	9	1.º	Olmos, 168-1.º	4 salas, 4 dormitorios, Terrado
Bala Roja	4	1.º	San Miguel, 18-1.º	3 dormitorios. Agua fuente, 16 pts.
Cofradía	17	2.º	Cofradía, 17, pral.	4 salas, 4 dormitorios, Terrado
Samaritana	14	3.º	Samaritana, 14-1.º	Agua a grifo gas electricidad,
San Magín		1.º	San Miguel, 18-1.º	3 salas, 5 dormitorios, agua a grifo
				4 dmrs. huerto, jardín, molino dto. cdad.

Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º

**¡Sordos!**  
La reeducación auditiva por el **massage electro fonóide** es el único tratamiento que sin ocasionar molestias al enfermo hace recobrar el oído y cura la  
**SORDERA Zumbidos y de oídos**  
Consultas de 10 a 1.  
PELAIRES, 102-1.º.—PALMA  
Tip. LA ESPERANZA, Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

**'FORO BALEAR, San Miguel, 18**  
Gestión de toda clase de asuntos judiciales, y administrativos-Cobro de resguardos de Ultramar. Recaudación de alquileres y administración de fincas de cualquier clase y punto de la provincia. Se alquilan casas para realquilar.

**Pelo o Vello**  
lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.  
Pelaires, 102-1.º, Palma.

**Los pintores empapeladores**  
Se venden periódicos usados a precios económicos.  
Diríjense al "Centro de Anuncios."

**Centro de Anuncios**  
de  
**Miguel Serra y Bennasar**  
Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

**Diario de Palma**  
**La Región**  
y Revista de la Cámara Agrícola Balear

**La Última Hora**  
**Correo de Mallorca**

Fijación de carteles y reparto de prospectos